

Suscripción
dónde un mes . . 1 Pta.
Provincia y resto
de España Trim. " 4 "
Extranjero " 7'50"
Número suelto
5 Céntimos

Anuncios remitidos
y esquelas

Precios convencionales

De los originales firma-
dos son responsables
sus autores

Ciudadanía

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

AÑO I

Bambla de la Libertad, 33. GERONA

OFICINAS:

LA LÓGICA DE BOURGET

Sobre «La Barricada».

Bourget ha emprendido admirablemente ese camino de los problemas sociales insolubles. Su lógica es formidable, implacable para los espíritus que vacilan indecisos. Pero en «La Barricada» hay una prevención subrepticia, en el subtítulo de «crónica».

«La Barricada» es el problema de la huelga. ¿Que quiere deducir el autor de «Un divorcio» de la coacción de los obreros, del *sabotage*, de presentarnos como reses del gran rebaño del proletariado que sigue inconsciente á los *meneurs*?

Los obreros de una fábrica, van al paro, para forzar al capital á reivindicarlos. El *sabotage*, es detestable, odioso. *Languet* preparándose á incendiarn el taller, oculto donde unos cuantos *esquirols* terminan una demanda que ha de salvar al patrón, obra... ¿cómo? Indudablemente como un criminal.

Bien. La lógica se impone. La revancha de Breschard, al despedirle incluyéndolo en el índice de la asociación de patronos, lógica también. Pero el plan, la médula, es falsa.

La salva su concepto de crónica, de hecho aislado, aparte. Como finalidad sería un absurdo.

Puesto—que según confesión del mismo Bourget en una conferencia que pronunció en defensa de su obra—no hay ideas generosas, sino ideas buenas ó malas, esta deducción de los medios coercitivos empleados por los obreros, sería una cosa vergonzosa para el proletariado.

Sin esa fuerza jamás se hubiera regulado el trabajo. Sería siempre una derrota la vida dolorosa del pobre paria explotado.

El sindicalismo puede adolecer de algo, de mucho tal vez, como todo lo organizado aquí entre los hombres llenos de pasiones y de ideas divergentes.

La etapa progresiva del mejoramiento del obrero, fué fructuosa gracias á eso, á la fuerza colectiva. La violencia no ha podido, ser el minada, ni sustituida aun totalmente en las visitas constantes de la lucha.

Me he desviado un poco de mi objeto. Quería ir directamente contra ese error común de ver la armonía universal como resultante de los diversos estados sociales ó viceversa.

Y va más allá de esta razón Bourget. Pretende que persista, que se mantenga. La vida así estatificada jamás hubiera he-

cho salir al hombre libre de hoy del sudra vejado de la gleba.

Después de la lógica de la obra, leed estas palabras del autor en su defensa:

«La ciencia del espíritu nos enseña que las porciones del ser, las más preciosas, las más fecundas, son las porciones inconscientes, las ideas que hemos heredado con nuestra sangre, los hábitos que hemos recibido de nuestros mayores sin comprenderles, las tradiciones que nos han legado etc.»

Y á continuación:

«Todo el esfuerzo de la civilización desde hace ciento treinta años trabaja precisamente al contrario de esta verdadera experiencia.»

En cuanto á lo primero, esa ciencia del espíritu, es química. Es querer poner al servicio de la tradición algo sonoro y aparente, sin fondo alguno.

Lo segundo es condonar el único insigne galardón de las nuevas generaciones con sus holocaustos y heroismos.

El primer argumento le hizo fuerte en España Torquemada.

Como hubieran sido preciosas y fecundas las porciones inconscientes de Bourget de haber nacido en alguna nao de Barbarroja en Berberia ó de haber pasado su infancia junto á las *Mesalinas* neronianas!

Es equivocarse completamente frente á la vida, frente á los hechos.

La conciencia de Helvetius ó de Descartes siempre flotará sobre la inconsciencia verteniana y sobre la flor del bello ancestralismo católico de Chateaubriand.

RAMIRO G. PANIAGUA.

Madrid—Noviembre—1910.

PI Y MARGALL

Nueve años cumplen hoy que se apagó aquella lumbre preclara, aquella inteligencia esclarecida puesta al servicio de la más noble de las causas.

Su nombre constituye una gloria para Cataluña, una honra para España y una bandera para la República.

Barcelona, su ciudad natal, le debe un monumento. Otros, con muchos menos títulos, han alcanzado el homenaje de los barceloneses. Ahora mismo se acaba de erigir un monumento á la memoria del doctor Robert, el ídolo de un día. Pi y Margall, con una ejecutoria brillantísima, permanece olvidado, aun se le debe el homenaje que es de justicia; en los hermosos paseos del ensanche de la ciudad condal existe un vacío cultural al faltarles la estatua ponderativa del ilustre patrício.

Explica la descomposición de Solidaridad y la actuación del partido que acaudilla Alejandro Lerroux, el cual siempre se ha mantenido fiel a

Martes, 29 de Noviembre de 1910

Dirección Telegráfica:

Ciudadanía

GERONA

Num. 100

obligado a la concurrencia

de este se reduce todo su programa:

cada región española ha de tener una

vida autónoma, adaptándose las leyes

según las necesidades de sus hábitos

y costumbres, la enseñanza ha

de ser laica, y en materia religiosa,

libertad absoluta de cultos y separación

de la Iglesia y el Estado.

Pi y Margall sentía una profunda devoción por su doctrina política,

pero á fuer de gran patriota, segura-

mente si hoy viviera relegaría á

segundo término un programa deter-

minado, para unirse á todos los repub-

blicanos bajo una aspiración común

y patriótica, con el fin de vigorizar

la agitación revolucionaria en sentido

rectamente radical y proclamar sen-

cillamente la República como régimen

de paz, de orden y de progreso.

Nueve años ha que se apagó aque-

lla luz centelleante. Los que aun sien-

ten en sus oídos el eco de aquella voz

vibrante, llena de unción democráti-

ca, recordarán que, ya se alzara entre

las multitudes ó bien resonara

majestuosa en el recinto de nuestro

Parlamento, á su gesto académico

iba siempre acompañando el fuego

por la causa de los oprimidos, tem-

plando el alma nacional y encami-

nándola con el ejemplo profético de

sus convicciones al triunfo de las ins-

tituciones republicanas.

España, constituida por grupos de

muy distinto carácter étnico, salva-

rá todos sus contratiempos, remediará

todos sus males y, finalmente, so-

lucionará su problema político estableciendo la República federal, base

y fundamento para llegar más tarde

á la Federación ibérica, a semejanza

de aquellas admirables instituciones

federativas de Norte América.

DEMOCRITO.

Templo, pues, nuestras almas

con el ejemplo de aquél gran patrio-

ta, avivemos el fuego de nuestros entu-

siasmos con sus enseñanzas filosófi-

cas, levantémosle como un ídolo so-

bre el altar de la patria para que nos

guie unidos y compactos, como los

ejércitos en vísperas de una gran bat-

talla, al triunfo de la República.

DEMOCRITO.

Templemos, pues, nuestras almas

con el ejemplo de aquél gran patrio-

ta, avivemos el fuego de nuestros entu-

siasmos con sus enseñanzas filosófi-

cas, levantémosle como un ídolo so-

bre el altar de la patria para que nos

guie unidos y compactos, como los

ejércitos en vísperas de una gran bat-

talla, al triunfo de la República.

DEMOCRITO.

Templo, pues, nuestras almas

con el ejemplo de aquél gran patrio-

ta, avivemos el fuego de nuestros entu-

siasmos con sus enseñanzas filosófi-

cas, levantémosle como un ídolo so-

bre el altar de la patria para que nos

guie unidos y compactos, como los

ejércitos en vísperas de una gran bat-

talla, al triunfo de la República.

DEMOCRITO.

Templo, pues, nuestras almas

con el ejemplo de aquél gran patrio-

ta, avivemos el fuego de nuestros entu-

siasmos con sus enseñanzas filosófi-

cas, levantémosle como un ídolo so-

bre el altar de la patria para que nos

guie unidos y compactos, como los

ejércitos en vísperas de una gran bat-

talla, al triunfo de la República.

DEMOCRITO.

Templo, pues, nuestras almas

con el ejemplo de aquél gran patrio-

ta, avivemos el fuego de nuestros entu-

siasmos con sus enseñanzas filosófi-

cas, levantémosle como un ídolo so-

bre el altar de la patria para que nos

guie unidos y compactos, como los

ejércitos en vísperas de una gran bat-

talla, al triunfo de la República.

DEMOCRITO.

Templo, pues, nuestras almas

con el ejemplo de aquél gran patrio-

ta, avivemos el fuego de nuestros entu-

siasmos con sus enseñanzas filosófi-

cas, levantémosle como un ídolo so-

bre el altar de la patria para que nos

guie unidos y compactos, como los

ejércitos en vísperas de una gran bat-

talla, al triunfo de la República.

DEMOCRITO.

Templo, pues, nuestras almas

con el ejemplo de aquél gran patrio-

ta, avivemos el fuego de nuestros entu-

siasmos con sus enseñanzas filosófi-

cas, levantémosle como un ídolo so-

bre el altar de la patria para que nos

guie unidos y compactos, como los

ejércitos en vísperas de una gran bat-

talla, al triunfo de la República.

DEMOCRITO.

Templo, pues, nuestras almas

José Clará

Ayer llegó á esta ciudad el genial escultor José Clará, quien marchará á Olot esta mañana, permaneciendo allí algunos días.

Clará nos ha prometido que, antes de regresar á París, en cuyo taller le aguarda una vasta labor, estará un día entre nosotros.

Trae el gran escultor excelentes impresiones de su viaje por tierra de España, donde, como saben nuestros lectores, ha sido obsequiadísimo. Los intelectuales castellanos y catalanes le han rendido el homenaje de que es merecedor por su arte insuperable, en el que la serenidad, la fuerza y la belleza hermanan en una armonía superior.

Un fraternal abrazo al glorioso autor de *Crepúsculo* y hasta pronto, hasta muy pronto...

El Problema

DE LA

ENSEÑANZA

Laica, neutra, confesional?

La fórmula antigua, la de la democracia histórica, era esta: primera enseñanza gratuita, laica, integral y obligatoria. El adjetivo laica no excluye en realidad la enseñanza de religión, tomado á la letra, más bien parece excluir al sacerdote del Magisterio de la enseñanza. La enseñanza puede no ser confesional, aunque la dé un sacerdote. Por estos y otros inconvenientes del vocablo se prefirió el calificativo neutra, aplicado á la enseñanza que antes llamábamos laica.

Y ahora se emprende contra esa voz y contra el género neutro, ruda y violenta campaña. Lo neutro, decía el obispo de Jaca en el Senado, va desapareciendo de la Gramática, y hasta de la naturaleza, y señalaba la tentación á extinguir el ganado ibrido.

Participamos de la antipatía á lo neutro, y por esto siempre nos fueron sospechosas las clases neutras.

El obispo de Madrid-Alcalá prefiere la denominación de anticonfesional para la enseñanza laica ó neutra. También nos parece mal, porque esta enseñanza no ha de ir en contra de una determinada confesión religiosa ni de todas las religiones.

Vemos que así en los mitines contra la enseñanza no confesional, como en la escaramuza del Senado, como en artículos periodísticos, se confunden la libertad de cátedra con la enseñanza obligatoria de la religión católica en la primera enseñanza, y lo neutro, es decir, la falta de sexo, la carencia de opinión, con la neutralidad, que es cosa muy distinta.

Se es neutral en materia religiosa ó política, en muchos actos de la vida; en los negocios, en las relaciones sociales, en las investigaciones científicas, hasta en la cooperación en obras de caridad. Esta neutralidad existe en las Sociedades de patronato para los jóvenes delincuentes, en la contraria á la trata de blancas, en las cuales trabajan hombres de todas las confesiones.

Esto pasa también en el mundo de los negocios, donde es frecuente ver unidos, por intereses comunes—ferrocarriles, explotaciones mineras, compañías constructoras de escuadras ó monopolizadoras de industria—á judíos, protestantes, católicos romanos, librepensadores y masones. Tiene sexo y opinión, y su alma en su aliento cada uno de los accionistas, pero apelan á la neutralidad religiosa para poder unirse en el negocio.

Se dirá que para educar hace falta enseñar el catecismo, el rosario y el Fleury, y á esto contestaremos que

también se decía antes que el buen católico no podía andar en tratos y contratos con los impios, con los herejes, con los excomulgados; de lo que deducimos que si se ha llegado á esa neutralidad en cuanto dejamos expuesto, Asociaciones económicas, científicas, benéficas, de recreo, etc., puede llegar á la misma neutralidad para enseñar á hacer palotes, á leer, á contar y lecciones de Geografía, Geometría, etcétera, etc.

¿Y la moral? Aquí está el punto grave. En el Congreso de Londres se recomendó la cristiana, que abarca, desde la ortodoxia vaticana á la heterodoxa de Tolstoi. A esa declaración se agarró el obispo de Madrid-Alcalá, que alaba la escuela anticonfesional en los Estados Unidos y la neutral en Bélgica, porque en esos países no hay una religión oficial y existe la libertad de cultos.

En esto tiene razón el obispo de Madrid-Alcalá, y por creerlo así pedimos que desaparezca la religión oficial, para que los obispos alaben en España lo que soportan con gusto y elogio en Bélgica y en los Estados Unidos.

Bueno será comunicar á nuestros lectores una observación, y es ésta: los obispos de levita son en el Senado más intransigentes que los verdaderos, los de mitra y báculo; así el de Jaca admitió la teoría de la evolución, bien entendida, y censuró al fraile predicador que la combatía, porque no está bien combatir lo que es manifiestamente opinable. En cambio, el rector de la Universidad Central combatía la evolución y defendió contra el obispo al agustino que la combatía y condenó en las pláticas de San Ginés.

El ministro incurrió, á nuestro parecer, en la confusión ya señalada entre lo neutro y la neutralidad, si bien se inclinó á este sistema, aplicándolo como en Bélgica.

Esto deducimos de sus palabras, que copiamos, porque son algo más concretas que las declaraciones de Canalejas, y que las hechas en el Congreso por el mismo Sr. Burell, contendiendo con Alvaro de Albornoz:

«La neutralidad en la ciencia se li-

mitaría á establecer una especie de

catedra interrogante pero no llegaría

á las audacias, á las exploraciones

valerosas que determinan nuevos es-

tados de pensamiento y de civilización

en la tierra. La ciencia es acción, la

ciencia es luz, la ciencia es verdad,

no se limita á sentar un postulado ó

una premisa; la ciencia es cambio y

determinación, y por serlo, rehuye

la neutralidad. La neutralidad no

puede ser la bandera de ningún go-

bien que, al fin y al cabo, si algo

supone, es el calor y el movimiento

de la política, que es lo más dramáti-

co e intenso y activo que puede exis-

titir en el mundo. Muy bien, muy bien.»

No; el Gobierno no quiere la neu-

tralidad; el Gobierno lo que quiere es

la escuela libre de imposiciones y de

coacciones en cualquier sentido anti-

confesional; no quiere la escuela lai-

ca, no quiere la escuela neutra, don-

de á propósito de la neutralidad pue-

da penetrar cualquier género de sec-

tarismo ó cualquier género de dogma-

tismo (recojo el recuerdo del Sr. Polo

al Mensaje); ya que, á pretexto de

neutralidad y cubierto con la bande-

ra de ella, pueda aparecer algo, ya

en nombre de una propaganda de fa-

nática en lo religioso, ya en nombre

de una propaganda de violencias en

lo político.

El Gobierno quiere que la escuela

se mantenga en el fiel de la balanza

en todo aquello que se refiere á edu-

cación e instrucción; pero el Gobier-

no que considera que los métodos pe-

dagógicos actuales son sumamente

eficaces para conseguir estos resulta-

dos, no quiere por eso que de la es-

cuela desaparezca la enseñanza reli-

giosa, y mantendrá habierta la esce-

la á la enseñanza religiosa, la tendrá

habierta de par en par á toda acción

religiosa. ¿Es sospechosa acaso la

fórmula—recordada en la otra Cáma-

ra—la fórmula belga? (El señor mar-

ques de Pidal pide la palabra.) La es-

cuela abierta á todos los ciudadanos,

abierta al sacerdote católico, al pa-

dre católico que anhela para sus hi-

jos la enseñanza religiosa, la ense-

ñanza católica, ¿no puede conciliarse

con un espíritu de tolerancia? Todo

aquello que levanta las almas, todo

aquello que en aras de la religión su-

blima el espíritu, no parece que sea

la más apropiada función de un pé-

dagogo; parece mejor en el ministerio

del sacerdote.

El sacerdote vive confesado á su

interior iluminación; no lo está el pe-

dagogo, que, al fin y al cabo, en el

fondo del pedagogo puede haber sólo

un funcionario; el pedagogo no nece-

sita ser apóstol, no necesita ser cate-

quista; el pedagogo se limita muchas

veces á cumplir una función pura-

mente ritual, no necesita excederse

ni adelantarse á ella; en cambio el

sacerdote representa todo sacrificio;

el sacerdote á todas horas confiesa á

Dios, y con su amor purifica y con-

forta todo cuanto le rodea; el sacer-

dote puede ofrecer esa enseñanza en

terminos extraordinarios, que jamás,

jamás, un funcionario podrá prestar

al niño. De suerte que el Gobierno

mantendrá abierta la escuela al sa-

cerdote y al espíritu religioso; lo que

el Gobierno no puede hacer es mante-

ner un estado de hecho que pugna en

absoluto con la constitución del Esta-

do. ¿Dónde comienza la tolerancia re-

ligiosa y dónde acaba? ¿Es que la to-

lerancia religiosa no ha de tener ac-

ción sino en el hogar? ¿Es que esa to-

lerancia religiosa no ha de llegar á

la escuela, no ha de llegar allí donde

la ciencia requiere muchas más ga-

rantías que el propio pensamiento la-

borando oscuramente en el hogar? La

tolerancia religiosa es indispensable

á la gestación pública de la ciencia,

y yo no sé c' no á estas horas se ha-

ce cuestión de esto. Pues qué, ¿no es

tradición en el partido liberal la cir-

cular famosa de D. José Luis Albareda?

Si se insiste en pedir para la escue-

la el espíritu de exclusión ó el regis-

tro de heterodoxia, ¿como no ocurre

pedirla para la Universidades? S. S.,

con títulos eminentes, va á presidir

en nombre del Estado, acaso á estas

horas está presidiendo, un Tribunal

de Lógica fundamental para la Uni-

versidad de Valladolid; es que su se-

ñoría declararía aquí, dada su ecua-

nidad, dada su alta imparcialidad,

que solo nombraría ó daría su voto al

profesor que hiciera allí profesión de

su fe de católico? No; queremos la

tolerancia religiosa llevada á todas par-

tes, y la queremos desprendiéndola de

las mismas palabras de S. S. Su se-

ñoría nos citaba un párrafo de Gui-

zot. ¡Ah, señor obispo de Madrid-Alca-

lal! ¿Hay enseñanza más alta ni más

elocuente que esa?

Y qué es la tolerancia religiosa

más que una fórmula de la neutrali-

dad del Estado ante la conciencia de

los ciudadanos? El Estado no neutral

lista, que creo necesaria, habrá llegado el momento, á lo menos para mí, de pensar en declinar responsabilidades posibles, y hecho esto, esperar resignadamente y con los brazos cruzados á que los republicanos aprendan á disciplinar las infinitas fuerzas con que cuentan y á aprovechar la simpatía con que el país les mira si se deciden á salvar é ideificar á España mediante una política de conjunto conveniente y práctico.

Añade que se expresa en este sentido porque no quiere que se repita lo ocurrido en 1873, cuando el partido republicano cuenta con fuerzas para todo lo contrario.

Pide á los republicanos que olviden por ahora diferencias doctrinarias, que depongan aspiraciones de carácter personal que en su día serán recocidas y satisfechas; que se forme un programa común hasta que las Cortes Constituyentes establezcan el régimen definitivo y con todo esto la República surrirá en nuestro país, si cabe, más facilmente que en Portugal y en condiciones de estabilidad completa.

Teme que no se llegue á hacer la unión, pero no obstante aconseja al Comité que no desmaye en su trabajo de organización, pues quién sabe si á la Asamblea Nacional convocada de buena fe concurrirán elementos sueltos ó no afiliados á agrupación alguna, que resulten lo suficiente numerosos á importantes para constituir el mayor núcleo del republicanismo español con una fuerza de atracción tal, que unido al estado de opinión de las masas populares, déci á los partidos hoy existentes, ó á algunos de ellos, á incorporarse á aquel núcleo.

Para cuanto intente—termina diciendo—puede usted contar con mi modesto concurso, en la seguridad de que mi persona no habrá de ser obstáculo para nada ni para nadie, pues hasta donde mi dignidad y mi conciencia lo consentan, estoy dispuesto á batir el record de la ahnegación y del sacrificio.

Alcaldía Constitucional de la Inmortal Gerona

Aviso

Procediéndose por acuerdo de la Corporación Municipal á la formación de una estadística de obreros sin trabajo, se interesa de cuantos obreros vecinos de esta capital ó domiciliados en la misma, se encuentran en la aludida circunstancia, se sirvan presentarse en las oficinas municipales durante los días laborables de doce á una de la tarde ó de siete á ocho de la noche, para hacer constar sus nombres profesionales, domicilio y demás circunstancias que se estimen conducentes al objeto de la referida estadística.

Gerona 26 Noviembre de 1910.

Arturo. Vallés y Rigau.

Noticias

En la Junta general, de segunda convocatoria que celebró anteayer tarde el «Centro Catalanista de Girona y sa comarca» acordose, á propuesta de la Junta Directiva, suspender la discusión de las bases presentadas por la misma y hacer las gestiones necesarias para conseguir la unión de las fuerzas catalanistas de la derecha con las de la izquierda, nombrándose al efecto una comisión encargada de cumplimentar dicho acuerdo la cual la componen, don Alberto de Quintana, don Joaquín Fabrellas, don José Sambola, don José Ensesa, don Emilio Verdaguera, don Laureano Dalmau y don Luis de Llobet.

Ha sido autorizado don Miguel Corbeto para construir una embarcación por cuenta de la estación sanitaria de Palamós.

El Consejo provisional de la Unión Federal Nacionalista Republicana ha hecho público un aviso en el que recuerda y encarece á sus correligionarios el exacto y rápido cumplimiento de la primera de las reglas publicadas para la elección de representantes de la proxima Asamblea de organización de la citada Comunión política. Según dicha regla, *antes de terminar el actual Noviembre* se constituirá en todos los municipios de Cataluña una Junta provisional, en la que deberán tener igual intervención cada uno de los tres partidos que se refunden en la Unión Federal Nacionalista Republicana.

Para la constitución de estas Juntas cualquiera de los tres partidos podrá tomar la iniciativa llamando á los otros ó sus representaciones ó entidades.

Las Juntas, seguidamente de constituidas, lo pondrán en conocimiento del referido Consejo.

En vista de lo informado por la jefatura de Obras públicas de Gerona, y del acuerdo del Ayuntamiento de Ripoll por el que se compromete á conservar los adoquines que se hagan en travesías de dicha ciudad, y además contribuir con un auxilio pecuniario de 8,000 pesetas á la construcción de los mismos, se ha resuelto por la superioridad autorizar á la dicha jefatura de Obras para que redacte y remita el correspondiente proyecto de adoquinado de las travesías de Ripoll.

En el escrutinio verificado ayer para nombrar los representantes de la clase patronal y obrera que han de formar parte de la Junta local de Reformas Sociales, resultaron elegidos, por los patronos: don Juan Prat, don Jaime Puntonet y D. Pedro Puig, y suplentes, D. José Pradas, D. Juan Juanola y don Enrique Vigué.

Por los obreros: D. Joaquín Roca, don José Alemany, don Narciso Dalmau y don Narciso Puig, y suplentes: don Narciso Palahi, don Luis Creixens, don Juan Pujolar, don Jaime Mori, D. Juan Cufí y D. Martín Plé.

Se ha posesionado de su nuevo destino en la Caja de Reclutamiento de Olot, el capitán de infantería don Urbano Poblador.

Han sido destinados á esta Zona de reclutamiento el comandante de infantería don Rafael Martí y el capitán de igual arma D. Guillermo Iturriendi.

El capitán don Ricardo Motta ha sido destinado al batallón de cazadores de Estella, de guarnición en Olot.

Ha ingresado en el Instituto de Sostenes en calidad de Jefe auxiliar el capitán don Angel Rubiano.

Se ha consultado al ministerio de Hacienda la construcción del trozo segundo de la carretera de Anglés á la provincia de Vich, provincia de Gerona, cuyo presupuesto de contrata importa la cantidad de 568,973'46 pesetas, debiendo ejecutarse las obras en el plazo de seis años.

Ha sido nombrada encargada de la central de Teléfonos de Santa Coloma de Farnés la señorita María Campos.

Se ha ordenado á esta jefatura de Obras públicas que informe con toda urgencia acerca de la inclusión en el plan general de carreteras del Estado, de una, desde la estación de Bla-

nes al muelle del puerto comercial proyectado en dicha población.

No hace muchos días un periódico de esta ciudad denunciaba al Gobernador Civil de la provincia que unos estudiantes del Seminario se dedicaban á cazar pájaros insectívoros con tiragomas en la Dehesa, y pedía que se impusiera un correctivo á esos jóvenes.

Por más que concepcionamos algo inocente ese sistema de cazar y pongamos en duda su importancia destructora, no obstante creemos acertada la indicación del colega. Nosotros venimos observando, día tras otro, como en el mercado se venden con el mayor descaro hileras de esa clase de pájaros cazados con redes, trampas ó bien con escopeta, sin que nadie haga notar á los vendedores la contravención que cometan.

Con mucha frecuencia vemos también como algunos jóvenes los cazan con escopeta á poca distancia de la ciudad sin ser molestados por los agentes de la autoridad, y finalmente, nos consta que en San Pedro Pesquero hay dos sujetos que su ocupación principal consiste en cazar pájaros de todas clases con redes y trampas, siendo cosa rara la semana que no envíen una ó dos partidas bastante considerables á Francia. Y á todo eso la guardia civil de San Miguel Fluvia sin saber una palabra.

Convendría que lo mismo el gobernador civil de la provincia que el teniente coronel de la benemérita dijeran órdenes severas á sus agentes para que persiguieran sin descanso á los que cometan tales abusos.

Anteanoche fué curada en el dispensario municipal, por el médico señor Ros, una niña de corta edad que presentaba una herida en un pie causada por haberse clavado un cristal.

El dia 25 del actual se cometió un robo en la casa de campo «Mas Nou», del término de Torroella de Montgrí, en la que habita Esteban Ferragut, habiéndose llevado los ladrones varias prendas de ropa.

OSTRAS VERDES DE MAREMNE Se reciben diáriamente y se venden á precios convencionales, en la botillería EL DORADO (cuatro esquinas). También se sirven vinos finos de Montilla, Jerez de las mejores marcas y Rioja,clarete y diamante.

En la madrugada de anteayer, el seleno Sr. Segura, encontró en el paseo de la Granvia, cerca de la plaza del Marqués de Camps, un sujeto sospechoso, al que detuvo.

Al conducirlo á las Casas Consistoriales el detenido se dió á la fuga, emprendiendo veloz carrera por la avenida del 24 de Junio, por lo que el seleno le hizo dos disparos de revólver al aire. El ruido de las detonaciones atrajo hacia aquel lugar al seleno Sr. Nadal que pasaba por frente del Hospicio, quien al ver al fugitivo le dió el alto, logrando detenerlo en unión del vigilante particular señor Araus y del propio Sr. Segura.

El detenido manifestó llamarse Juan Domingo Grau y ser natural de Morell (Tarragona). En su poder fué hallado un cuchillo de grandes dimensiones.

Ha ingresado en la cárcel.

Mañana publicaremos una interesante conferencia tenida por nuestro compañero de redacción Sr. Estartús con el Sr. Guerra del Río, acusador privado en la causa sobre violación en un Convento de Barcelona, de la niña Monserrat Iñiguez.

El sábado por la noche riñeron en las afueras de Blanes dos mendigos, uno de los cuales causó al otro una herida de pronóstico reservado, dándose después á la fuga sin poder ser detenido.

Durante la última semana la Subcursal que la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» tiene establecida en esta ciudad ha recibido por imposiciones la cantidad de 13.195'85 pesetas y ha pagado por reintegros 3.056'75 pesetas, habiendo abierto 7 libretas nuevas.

En San Esteban de Bas fué detenido un sujeto indocumentado que dijo llamarse Juan Juanola Madrias, natural de Moya (Barcelona), cuyas señas coinciden con el requisitorio militar n.º 113 de este año, reclamado por el señor Juez instructor de la Comandancia de Marina de Barcelona.

Telegramas

MADRID 28.

Un escándalo en el Teatro Real La Gay, reclinada sobre el pecho de Zenatello, quiere compartir los aplausos con éste.

En el teatro Real se ha dado la primera representación, en esta temporada, de la ópera «Carmen».

El regio coliseo estaba llenísimo.

Al terminar el primer acto la Gay fué objeto de delirantes ovaciones.

Los actos segundo y tercero terminaron en silencio. Las deficiencias del célebre tenor Zenatello y del barítono Giraldoni motivaron protestas:

Al terminar la obra, la Gay fué aplaudida. Se levantó el telón y aparecieron la Gay y Zenatello unidos de las manos. El público protestó ruidosamente, pidiendo que saliera sola la Gay.

Se levantó el telón nuevamente y apareció la Gay reclinada sobre el pecho de Zenatello, aumentando entonces las protestas. La célebre artista catalana continuó haciendo demostraciones de compafierismo. El escándalo ha sido formidable.

Desde el paraíso se han proferido imprecauciones contra los artistas.

Crónica parlamentaria

CONGRESO

Se abre la sesión á las 3,15 bajo la presidencia del conde de Romanones,

En el banco azul el señor Calbetón.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas

Varios diputados formulan ruegos de interés local.

El señor Salvetella pide que se aplace hasta Enero la convocatoria de aspirantes á la policía, que ha de hacerse dentro de tres ó cuatro días.

Fundamente su petición en que con motivo de las vacaciones que se avecinan, se obligará á los opositores á permanecer en Madrid días ociosos, gastando dinero inútilmente.

La Mesa ofrece trasladar el ruego al ministro de la Gobernación.

El señor García Alonso se ocupa de una investigación sobre fraude en la Aduana de su distrito.

El señor Azzati denuncia lo ocurrido en Valencia en el testamento de un tal Granés, cuya fortuna se hace subir á dos millones de pesetas, y se ha otorgado este testamento después de muerto dicho señor.

Aparecen complicados el magistrado y el penitenciario de la Catedral.

El ministro de Gracia y Justicia ofrece enterarse.

El señor Azzati rectifica y dice que en este asunto, como el que denunció el otro día, el tribunal tiene detenidas las actuaciones, sin saber por qué.

El conde de Romanones.—Advierte al señor Azzati que si toma la costumbre de traer cada día al Parlamento una denuncia de esta índole, vendrán á lloverle muchas, pues todos acudirán á él.

Además, esa ya no es misión del diputado, sino fiscalizar al Gobierno.

Rectifican los señores Ruiz Valarino y Azzati, diciendo éste que se trata de un hecho conocidísimo en Valencia.

DEL EXTRANJERO

Lacrisis constitucional inglesa

Le que dice la prensa Londres 28.

Los periódicos dedican toda su atención á la próxima lucha electoral.

Los órganos conservadores procuran complicar la situación, discutiendo todos los problemas, excepto el que se trata de resolver: las tarifas protectoras, la preferencia colonial, los dollars de Mr. Redmon, la constitución de un futuro Senado, etc. Pero de la supresión del voto, ni una palabra.

En cambio, los órganos liberales, sin olvidar los demás problemas, recuerdan que si el Parlamento—constituido once meses ha—ha sido disuelto sin que el Gobierno se haya encontrado en minoría ha sido porque es absolutamente indispensable resolver de una vez para siempre la cuestión del voto.

En la hoja dominical *Reynold's* el diputado autonomista por Liverpool Mr. O. Connor, dice que la victoria del Gobierno en las próximas elecciones será el Waterloo de la oligarquía y el triunfo definitivo del pueblo.

Cambios

Cierre á las 15'30 tarde

Día 26 de Noviembre

BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 %	84'45
• contado	86'35
Amort. 5 %	101'00
• 4 %	92'90
Acciones Alicante	94'20
Norte	88'20
Orense	19'90
Colonial	71'75
Obligs. Deuda Mnpal. Barna	94'00
• • • . .	93'85
Villalba 4 %	96'50
Almansa 4 %	95'50
Francia 2 1/4	60'65
Alicante 4 1/2 Série. B 102'75	
• 4 % C. 96'25	
Tbcos. Filipinas 4 1/2 %	102'00
Puerto Barcelona 4 1/2 %	107'25

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 %	93'85
Nortes	391'00
Alicantes	416'00
Francos	7'46
Libras	27'19

EL PROBLEMA DE IBERIA

POBRE

Teófilo Braga

(Presidente del Gobierno provisional de la República portuguesa).

FOLLETO DE ACTUALIDAD

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.-GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedarse complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones

VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALLETTI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD Á LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. - Ciudadanos, — 10. - GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

Dirección: Montesión, 19, 1.^o - Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y defunción

Constituida con arreglo á las Leyes Vigentes. — Queda hecho el depósito legal.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas. — Las enfermedades se pagan por todo el

tiempo de su duración, excepto las crónicas y de cirugía menor.

Tambien se abonan las recaidas. — Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Tubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias
PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona una peseta al mes. Provincial resto de España
cuatro pesetas trimestre
ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENTIONALES

CIUDADANIA

JUAN ROVIRA MASSANA

ofrece con grandes garantías é immejorables condiciones, las máquinas para coser «SINGER», que son las mejores del Universo. Antes de comprar máquinas, entérese de las condiciones en que las cede el representante en Amer de la Casa «Singer». Grandes regalos á los compradores

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado

de los Colegios de Barcelona. — GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS. — GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos,

para los asegurados á LA PREVISORA

NUEVO TALLER

PROCEDIMIENTO MODERNO
en el lavado y teñido de mantillas, veles
y mantos de luto

VERDADERA ESPECIALIDAD
en visillos, cortinas, cortinajes,
estores de seda, lana y algodón en blanco
y colores, rúbes y otros varios objetos

ACTIVIDAD Y ECONOMÍA

Calle del Norte, núm. 1-8.

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE
"Excelsior"

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates. — Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos
Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER. Farmacéutico

Depósitos: Gerona, Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fisus. — Plaza Constitución 12. La Bisbal, Francisco Roura. — Olot, Isidro Cabetón — Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUARIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario
CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

Prima mensual	ENFERMEDADES DE			ELIMINACIÓN	PARTO DE MELLIZOS	DEFUNCIÓN
	MEDINA	CIRUGÍA MAYOR	CIRUGÍA MENOR			
Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Cantidad mensual	Cantidad mensual	Ptas. Cts.
60	1	50	1	75	10	12 50 15
—	20	3	—	2	1 50	20 25
75	4	50	3	2 25	30	37 50 45

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder

45 y disfrutar de buena salud.